

真道神學研究院

45期 院訊 2016年12月

發行人／莊丁金 95年1月發行
發行所／社團法人高雄市真道神學研究學會
地址／807高雄市三民區明賢街65號1F
郵政劃撥／42224840
戶名／高雄市真道神學研究學會
匯款帳號／土地銀行-130001005091
戶名／社團法人高雄市真道神學研究學會
電話／(07) 862-8000 傳真(07) 343-3220
電子信箱／logos.tw@gmail.com
網址／www.logos.org.tw
社團法人登記簿第14冊第249頁第900號
中華郵政高雄誠字第○九一號登記雜誌交寄

恭賀 聖誕快樂暨新年蒙恩

理事長 林振祿
院長 莊丁金
暨全體教職同工

亞略巴古

■院長 莊丁金博士

保羅曾在亞略巴古這地方傳講了一篇非常重要的信息，他的重點是如何應用當地的信仰文化，轉換成當地希臘人可以明白並接受的福音信息。這次的宣教方式正是華人在傳福音上可以學習的榜樣，在傳福音的過程中，經常會遇到傳達困難的無力感，其主要原因不外乎對於傳統信仰和文化習俗的排斥，反觀保羅的作法是先認同雅典人對神明的敬虔，再回過頭來介紹創造宇宙萬物的上帝，保羅的信息可分成五階段。

1. 保羅先肯定雅典人在敬拜神祇上的敬虔。保羅看見滿城偶像，就心裏著急（V16）。偉大宣教工作的成敗常決定於傳講者當時的心態和所傳講信息的內容是否得體。保羅未用批判口氣，乃是先在情感上認同雅典人對神明的虔誠，因此，信息就容易被聽進心裏面。

2. 保羅語氣一轉，提高嗓門告訴他們一個更好的選擇，就是還有一位宇宙中最高的主宰神，這位神是創造宇宙萬物的神，更是天地的主，並且是賜下生命氣息和萬物給萬國萬民的最高主宰。

3. 保羅又提出一項雅典人聽了會更貼切的，就是這位宇宙的主宰竟然樂意與世人建立親密的關係，說祂從一個血脈造出萬族的人來，並且定準他們的年限等，將神的愛述說得淋漓盡致。

4. 有了以上的基礎才提到他們所拜的是不合時宜的，用金、銀、石頭等材料經由人手雕出的像，怎能當神明來拜，進而引導他們親近復活的主，以避免受到公義上帝的審判。整個過程流暢，絲毫沒有批評論斷，或者說雅典人是迷信。

長久以來受到早期宣教策略的影響，傳福音給對方時，總是先提到耶穌的名字，這樣的說詞極易引起華人對福音信息的興趣缺缺，總認為耶穌是洋人的神明，與華人毫無關係。在更多的時候還會加以批判，對方所信的神明是偶像，更嚴重的還說他們是拜撒但的，這樣傳福音給對方，已造成一種宗教上的心理傷害，總是用舊約先知所用的方式，如以賽亞書四十四章所描述的偶像來譏諷對方。另一方面好不容易帶領一個家庭歸向耶穌，卻在移除家中偶像時未作妥善安置，又造成對整個家族的傷害。當效法到王復興時期的作法，將偶像當場粉碎，這種宗教儀式上造成的傷害，是很難平息的。當效法保羅亞略巴古的宣教模式，深信必能得著聖靈更大的同工，以收福音的果效。

院訓：「我卻不以性命為念，也不看為寶貴，只要行完我的路程，成就我從主耶穌所領受的職事，證明 神恩惠的福音。」徒廿:24

獨一無二的聖誕



■真道神學研究院
新專任舊約副教授
江季禎博士



聖誕的跫音來到，一年一度的聖誕節再次拉開帷幕。這季節，最吸睛的時令物，就是聖誕老人和聖誕禮物。而趁著這節慶企圖推高業績的商業活動，更是比比皆是。沉浸在節慶歡樂氛圍的人們，購物得開心，也過得開心。這商業化的聖誕節，讓聖誕披上亮彩的外衣，卻也掩蓋了聖誕的實質。在世俗洪流下，聖誕不再神聖，反而日漸變成了俗誕。面對聖誕主角有被取代和被消音之夷，基督徒是如何看待？基督徒年年慶祝聖誕又是懷著怎樣的心態？

一、獨一無二的受孕方式

有人把聖誕稱為耶誕。這稱法，意思更淺顯易懂。“聖誕”一詞容易給非信徒錯覺，以為“聖”是指聖誕老人，認為“聖誕”的主角是聖誕老人。雖然基督徒都知道“聖”乃指涉聖子或聖嬰耶穌，但使用“耶誕”一詞確實可讓非信徒，甚至是基督徒，把焦點拉回到主耶穌的誕生。

提到誕生，自古迄今，每一天都有嬰兒誕生，耶穌的誕生也只不過是衆嬰之一，有何稀奇之處？從受孕成胎的方式來看，耶誕（即耶穌誕生）是獨一無二，絕無僅有，也是唯一。耶穌的誕生不是因為已婚女人不育的問題得到解決的結果，如拉結和瑪挪亞之妻，先是不育，接著神使她生育，就生下兒子。耶穌的誕生也不是為人妻者年邁停經的問題獲得解決所帶來的結果，如撒拉和伊利莎白老邁生子。耶穌的誕生，更不是夫妻正常合體授/受精的自然結果。

耶穌的誕生，超乎常人的理喻，是當代和現代醫學與科學無法解釋的真實發生。按照聖經的記載，耶穌的誕生是他母親瑪利亞被聖靈感孕、童女懷孕生子的結果。童女，意指處女和未婚女子。童女被聖靈感孕，意謂耶穌得以成胎和出生是聖靈在童女子宮成就的非凡成果。換句話說，童女懷孕是超越自然律，沒有男人的參與，或更貼切地說，沒有男人精子在女人子宮的參與和做工。這樣的受孕方式非比尋常，說明童女懷孕這獨一無二的受孕方式所生下來的小孩（即耶穌），也將會是獨一無二的。

二、獨一無二的誕生報信

獨一無二的受孕成胎方式，順理成章地讓人把眼目聚焦在即將誕生的嬰兒身上，叫人不禁對這嬰孩的誕生感到好奇，也對他的誕生有所期待。

在聖經世界裡，在某嬰孩誕生之前，有天使作出預告的記載，包括天使向亞伯拉罕顯現及預告以撒的誕生（創18:10-14）、天使向瑪挪亞之妻顯現和預告參孫的誕生（士13:3-5）、天使向撒迦利亞顯現並預告施洗約翰的誕生（路1:11-13）。這些記載顯示神藉天使所作的應許和應驗，從天使宣告神的應許的第一天，到神應驗祂的應許的那一天，不管時隔多久，最少一年，最多幾年，都必實現，絕不落空。大能的神能使不育的婦女生育生子，讓應許得應驗。值得注意的是，以上這幾個應許得應驗的獨特嬰孩出生長大後，神都大大使用他們。可見，神透過天使宣告的應許嬰孩，都有其特定的美意和目的。

依循這前提來看主耶穌的誕生，可以發現，耶穌誕生之前，也有天使作出預告（路1:30-33）。但與其他應許之嬰不同的是，主耶穌誕生的應許和應驗，先在舊約時期宣告，後在新約時期成就，前後歷時許多世紀。舊約聖經早已提到，在猶大國亞哈斯作王時（約公元前734/5年），神就藉著先知以賽亞給亞哈斯王“以馬內利”的兆頭，預言神將為人類預備一個救主彌賽亞（賽7:14）。這預言所帶來的未來應許，一直等到新約時期，神藉著天使向瑪利亞宣告應許之嬰的誕生，才在主耶穌的身上得以應驗（對照賽7:14和太1:22-23及路1:27,31）。“以馬內利”既應驗在主耶穌身上，表明他就是神所應許與人同在的那位救主彌賽亞。這亦意味著，凡接受主耶穌者就有神的同在，也得蒙他的救贖。這漫長的應許到應驗過程，說明神從來都沒有離棄祂所造的人類，即使人類犯罪離開祂，祂仍然愛他們，甚至應許透過主耶穌的誕生來應驗完全救恩的到來（參太1:21）。

由此觀之，主耶穌的誕生早就在神的計畫之中，神要使用獨一無二的他成為其完全救恩的唯一中保。基於主耶穌的寶貴身份，他的誕生不再與其他應許之嬰一樣，尤其是在誕生時，有天使報告他誕生的好消息（路2:10-12）。這是其他應許之嬰誕生時，沒有出現過的景象。而主耶穌誕生之前和之時，都有天使前後呼應地預告和報告他的誕生，亦印證了小小嬰兒耶穌身份的獨一無二。

三、獨一無二的誕生見證

獨一無二的嬰兒誕生，少不了獨一無二的見證人。有見證人，說明小小嬰孩耶穌的誕生並不是靜悄悄，不為人知的。除了瑪利亞和約瑟（路2:6-7）外，天使和天兵（路2:9-14）、牧羊人（路2:8,15-17）、星星（太2:2,9-11）、東方博士（太2:1），甚至是希律王和祭司長等人（太2:3-6），都是嬰孩耶穌誕生的直接或間接見證人。

星星向東方的博士宣示耶穌的誕生，並指引他們往伯利恆找嬰孩耶穌。同樣，天使也向在曠野看守羊群的牧羊人宣告耶穌的誕生，並指示他們往伯利恆去找嬰孩耶穌（路2:12）。東方博士依循星星的指引，成功找到和看見嬰孩耶穌，並俯伏拜他（太2:9-11）。牧羊人也依循天使的指示，成功尋見和看見嬰孩耶穌（路2:16-17）。

東方博士將猶太人之王主耶穌的誕生消息，傳達給當時的希律王，見到嬰孩耶穌過後，被主指示往別的路回去。雖然希律王惱羞成怒，將伯利恆城2歲以內的孩童殺滅（太2:12,16-18），但是主耶穌誕生的消息也很可能隨之被傳開。而另一邊，見到嬰孩耶穌的牧羊人，同樣也把主耶穌誕生的好消息給傳開（路2:17）。

通過這些直接或間接的見證人的口，嬰孩耶穌的身份，呼之欲出。他是救主、主基督或基督、猶太人之王、君王（路2:11;太2:2,4-6）。而天使天兵對神的讚美，也暗示他是天上神的榮耀，地上人的平安（路2:14）。這種種稱謂，在在彰顯出耶穌於天上和地上獨一無二的身份。

四、對獨一無二之耶誕的回應

對於獨一無二的主耶穌的誕生，路加福音提到三種人的回應：牧羊人讚美神（路2:20），聞訊者驚奇詫異（路2:18），只有瑪利亞把這一切事存在心裡，反復思想（路2:19）。“存在心裡”意指把它當作重要的事，而且不斷思考和記念。身為基督徒，我們很容易加入牧羊人群體，成為其中一員，為著主耶穌的誕生，讚美神的奇妙計畫和恩典。問題是，我們的讚美是不是發自内心？我們也未必會對耶穌的誕生持續感到驚奇詫異，也許還會覺得耶穌的誕生對於置身在21世紀的我們太遙遠了，不再當真，只能當作是神話或是虛構歷史？年年慶祝耶誕，會不會讓我們越慶祝越感到麻木，以致於對耶誕越來越沒感覺，感到沒意思？如果真有如此的回應，我們需要進行反省。

身為基督徒，每年慶祝耶誕，年復一年，現在的我們需要省思自己是帶著甚麼心態來歡慶？對耶穌誕生又有怎樣的回應？我們每年有沒有看見牧羊人和東方博士所看見的耶穌誕生？我們相不相信天使和牧羊人等為耶穌誕生所作的見證？我們有沒有把耶穌誕生看為大喜的信息（路2:10）、平安的信息（路2:14）、必傳的信息（路2:17），將救主耶穌誕生這美好的消息傳開，就像牧羊人把好消息傳開一樣？

瑪利亞是耶穌在地上的母親，她對所發生的事情常會反復思想（路1:29; 2:19）。她不只記得天使向她顯現宣告主耶穌誕生時所說的話，也記得牧羊人所說天使論主耶穌誕生的話。她把這些重要的話和事都銘記於心，對應許的話和事不斷地思考，也對應驗的話和事不斷地記念。這其實也應當是基督徒年年歡慶耶誕所當有的信仰態度。

結語

我們需要重拾起初對耶穌誕生的信望愛（相信耶誕在歷史中真實發生，對耶誕所帶來的完全救恩充滿希望，也從耶誕感受到神給人的奇妙之愛），再回應說：“耶誕，太好了！”然後，把耶誕存記在心，反復思想神的應許與應驗，同時承認耶穌是救主、主基督、彌賽亞。祂真實誕生在人間，為要救贖我們，拯救我們脫離罪。如果我們的回應真的是“太好了！”，那真的是太好了！這太好了的感覺和心情，會讓我們年年帶著信望愛的心態，反復地慶祝耶誕，反復地思考和記念耶誕的真正意涵。

在這個耶誕節裡，就讓我們用“太好了”的心情來迎接獨一無二的主耶穌的誕生，再次宣告獨一無二的主耶穌是我們的救主、生命的主，也宣告我們的生命必因獨一無二的主耶穌之介入，而活得豐盛、充實和有意義。同時，也在這獨一無二的耶誕節裡，讓自己成為耶穌誕生的見證人，如同當時的牧羊人，把耶誕的好消息一一傳開。



聖誕節 思想

■真道神學研究院
兼任老師 陳健文傳道

耶穌基督的降生、身份與神學意義

耶穌的身份

在聖誕節，全世界各地都在慶祝耶穌基督的降生；但更重要的要讓我們的主降臨在你心中。馬太福音16:15~16是一段寶貴的經文，主耶穌向當時的門徒所發出的問題：「你們說我是誰？」。彼得回答說：「你是基督，是永生 神的兒子」。套用現在的標準答案是：「耶穌基督就是 神，是創造宇宙萬有的根源」。也就是神性光輝的直接宣告：「耶穌是歷史的創造者，也是歷史的終結者」。

耶穌何時出生

聖經沒有記載耶穌降生的日期，因為聖經是啓示上帝對人類救恩的歷史，不是告訴人類歷史的年代。其實時間為上帝所創造，祂卻不在時間之內。在祂看來，千年如一日，所有的過去，現在及未來都同時出現在祂的面前。主既然曾經在歷史中的一天降生到世界上，我們用一年中的任何一日來慶祝祂的降生都很適合，其實在伯利恆為牧羊人報佳音的天使，早已為我們解決這個難題。天使宣告說：「今天在大衛的城裡，為你們生了救主，就是主基督」（路加福音2:11）。我們應該在每一個“今天”用虔誠的心一同來記念主的降生。

奧古斯丁的上帝之城(City of God)來看耶穌出生

中世紀教會哲學鼻祖(AD354~430)奧古斯丁的作品（上帝之城）述說羅馬帝國雖亡，但基督教卻不亡。「人的城」雖然繁華一時，終必傾覆滅亡；「神的城」雖被人忽略，至終必完全實現彰顯，因為是上帝經營建造的（來11:16）。歷史的意義，不在於世界的變化興替，乃在於內在進行的救贖過程。歷史的中心是主基督的救贖；所以基督道成肉身降世，是歷史的中心；基督的再來，是歷史的終結。奧古斯丁闡明聖經「直線前進的歷史觀」；糾正了希臘哲學「輪迴式的歷史觀」。聖經歷史（有中心、有終點），希臘哲學歷史（無中心、無終點）。所以到了第六世紀，羅馬皇帝猶士丁尼（Justinian）和教宗約翰一世和當時的歷史學家狄尼修（Dionysius），放棄以羅馬帝國建國為開始的紀元。改以主前B.C（Before Christ）意思是「主出生之前」，與主後A.D（Anno Domini）源自拉丁語，意思是「由主的年份開始」。作為歷史紀元的分水嶺。當時以羅馬建城當作基本，大約錯算了6年光景。後來將錯就錯，也不必再去更正了，根據馬太福音2:19記載大希律去世推算，耶穌出生可能是主前5~6年（大希律主前37年到主前4年做王）。

聖誕節是哪一天？

聖經沒有記載聖誕節是哪一天，據說第一個聖誕節是西元138年，由羅馬主教（聖克里門）提倡舉行在12月25日。第二次是羅馬皇帝奧理良（Aurelian）在AD270~275所訂，根據羅馬曆法12月25日是羅馬人的冬至，因為冬至之後，日漸長、夜漸短，正好訂為太陽節（象徵太陽誕辰）。第三次是教會歷史有正式記載的聖誕節在西元336年，為羅馬君士坦丁大帝所欽定。第四次是西元440年，由羅馬教廷所訂。第五次是西元1607年世界各地領袖在「伯利恆」聚會，進一步確定12月25日為聖誕節，相沿至今。第六次，大多數教會接受12月25日為聖誕節，但因各地使用曆法書不同，就把12月24日到第二年的一月6日訂為聖誕節節期（Christmas Tide），各地教會視具體情況在節期之內慶祝聖誕節。隨著聖誕節的普及，各種節目層出不窮：聖誕老人、聖誕樹、聖誕賀卡、聖誕禮物……還有聖誕詩歌、聖誕劇。不單單在教堂裡有慶祝活動。商場、飯店、文藝特區也有各種商品打折、酒宴、聖誕大餐……漸漸地，聖誕節商業化、娛樂化、節目化了。但我們基督徒不要忘了聖誕節的真正意義是紀念救主耶穌的誕生。藉著聖誕節，信徒提昇信仰能力，促進彼此之間的凝聚力與對世界傳福音的影響力。

Face Book流行一段話，學歷是銅牌，能力是銀牌，人脈（朋友）是金牌，信仰是王牌，感謝上帝，我們手上的王牌有使用出來嗎？

聖誕節的神學意義

耶穌出生之前有先知的預言(太1:22-23；2:4-6)。耶穌誕生之時有天使歌唱，並宣告上帝的救恩和牧羊人的朝拜(路2:8-14)。耶穌降生之後，有西面的頌讚(路2:29-32)，博士的朝拜(太2:11-12)與約翰的見證(約1:29~34)。所以耶穌的誕生開啓一個全新的時代，全新的屬靈家庭，讓我們從神學的角度來看耶穌的誕生。

(一) 應驗了先知的預言

在耶穌降生前700年，先知以賽亞預言：必有童女懷孕生子，給祂起名叫以馬內利(意思是上帝與我們同在，賽7:14)又有先知彌迦，預言耶穌的出生地(伯利恆，彌5:2)，所以耶穌的誕生，正應驗了先知的預言，也看到了上帝的信實。

(二) 顯明上帝的大愛與憐憫

耶穌的誕生，顯明上帝的大愛，祂道成肉身來到這冰冷、殘酷、自私自利、你虞我詐的世界。因著祂的憐憫，使我們罪得赦免(耶穌上十字架，背負眾人的罪)，**我們應當受到的懲罰，耶穌沒有給我們，這就是憐憫**(約3:16)。聖誕節的故事，不是虛無飄渺的神話，也不是人編造出來的，乃是天地之間最偉大的愛，主動從天而降：祂是愛的本體，愛的源頭，甘心離開天上的榮耀，降臨在這慘澹的人世，最後死在羞辱的十架上，將我們從罪惡和死亡中拯救出來。

(三) 帶來耶穌的生命與恩典

耶穌的誕生，帶給人類永恆的生命(永生)和救贖的恩典。永生不是將來才有的，現在就擁有了(恢復與神的關係，是我們基督徒在今生非常重要的永生觀念)這也是成聖、得勝的過程。保羅十三封書信講的是得救，就是重生(是點)，約翰所寫的五封書信，述說的是永生(是一條線)，耶穌基督再來，永生就實現了。所以重生就是永生，永生就是重生。**這重生(得救)與永生(永遠不會死亡)，我們不應當得到的好處，耶穌卻白白給我們，這就是恩典**。提前1:15~16，保羅給我們最佳的榜樣(罪魁得拯救是神的恩典，罪魁得永生是神的憐憫)。這就是聖誕節，我們要向世人傳揚的使命。

(四) 成就了以馬內利

(馬太福音1:23)人要稱耶穌的名為**以馬內利**(以馬內利就是上帝與我們同在)。創造天地宇宙的主宰，從永恆來到人類的歷史中，從無限來到有限，從天上降臨地上。祂降世為人，與我們同在，祂降生在卑微的馬槽裡，重要的是祂降生在你我的生命中，你我的生活裡。

結論

我們慶祝耶穌的降生，必須信祂的身份(是神)，並且悔改，接受祂住在我們的心中，做我們的救主，這樣才能重生得救，才能與天國有份(馬太、馬可、路加三福音的主題是**進天國**)，所以迎接耶穌基督降生在我們心中，才是聖誕節最重要的意義。



故事

現代的聖誕節早已成為商業化的節目，甚至許多基督徒也時常忽略了舉行聖誕節的原意，以致讓“聖誕老人”佔據了原屬基督耶穌的地位。

聖誕節的主角竟然不在聖誕慶祝之中——實是一大諷刺，值得我們認真反省。

在一個生日派對中，一大班人在狂歡作樂，唱歌跳舞，到了半夜時分，忽然有人提起電話撥號，並對接聽電話的另一方大聲呼叫：「喂，小明呀！今天是你的生日，我們正在為你慶祝，籌備了一個生日派對，卻忘了通知你來……」。很多人，包括基督徒在內，為省工夫而將「聖誕節」英文"Christmas"簡寫成"Xmas"，無意間將Christ(基督)撇棄於聖誕節以外。

親愛的弟兄姐妹，當我們慶祝聖誕節時，有聖誕節的主角——耶穌基督，在當中嗎？

<註>故事摘自楊牧谷“每逢佳節倍思神”書中P.310-311

來自禾場的呼聲

■新南國小校長 陳淑蕙

用心就有用力的地方

我們每個人都應該要有希望，希望是沒有形的，它是心靈的符號；夢想可以勾勒想像，但不能讓夢想虛幻，要讓夢想成真。是啊！我的學校位於高樹鄉最北邊，是一所被砂石山圍繞的小學校而失親、失依、自殺、家暴、性侵、吸毒…這不是報紙社會版關鍵字的整理，而是一個在這偏鄉出生的孩子童年就被蓋上的印記。環境不好，影響學習，孩子在這樣情境確實艱難，但他們不應該就是弱勢；孩子確實需要幫助，但絕不是施捨；他們不光要得到關愛，他們更需要得到希望和夢想成真的機會！惡劣的生存環境和家庭功能的失衡及貧窮不該就決定新南孩子的未來。

「愛裏沒有懼怕」，約翰一書4:18記的聖經經文一直給我力量，愈是困難的環境，人會更貼近上帝。

讓我倣醒和思索，我該如何做才得以讓這群孩子在逆境中反轉向上？我一直相信只給物質，解決不了「內在貧窮」家庭失能對孩子的全面影響，靠錢和物資的給予是補不起來的。金錢、資源的挹注，或許能解決孩子暫時經濟缺口與急難需求，卻也讓我們孩子習慣手心向上、愈拿愈軟弱，成了「內在的窮」！「直接提供幫助」只能解決孩子一時片刻的困難。困境中的孩子應該要有能力嘗試自我調整，從中找到力量，我們能做的是，不只把孩子看成「被幫助者」，反而轉過來幫他們看見自己的能力，把力量交還他們手上。我應該看見孩子的擁有而非不足，他們就有機會與衆不同。快樂要靠別人給的，喜樂是從神來的。我告訴自己在服事過程目光不要一直停留在艱難的環境及無法控制的事情，而是找到孩子的學習不再只是弱勢教育，而有更多發展的可能性。我們的孩子也可以有很多的機會和國際視野，而這也讓我了解到，新南孩子缺少的可能只是被大家看見的機會。而我的努力是讓孩子看見自己更多可能性。

藉由天父的恩典和帶領，一年多前從真道藝術學院來了一位劉哲儒牧師，經過分享、溝通，開啓希望弦在新南國小的音樂領域的希望大門。經由劉牧師團隊和學生認真的學習演練，已漸成氣候。這一切都是要感謝上帝的恩典和劉牧師服事團隊及真道神學研究院的支持與協助，讓這群孩子們實現了他們的夢想，感謝讚美主，榮耀歸給祂，阿們！

▼新南國小受邀國際圖書展的開幕式表演





劉哲儒牧師帶領
新南國小的表演

希望啟航，動我心弦

■真道藝術學院院長
／希望弦團長
劉哲儒牧師

63個孩子一個都不能少，一雙手都不能放

希望弦事工在屏東高樹鄉新南國小成立一年了，每週三次與三位同工一起前往服事，在這一年中，不管環境的惡劣(位於砂石廠旁)，或是學校設備的缺乏(沒有譜架，沒有椅子，坐在地板上)，六十幾位的學員擠在一間多用途的教室內，炎炎夏天僅靠著四台的電風扇吹著，但看見孩子一天一天的成長，從不認識音符到演奏著卡農，自信地站在衆人面前的演出。深深覺得每一滴的汗水沒有白流，每一份的努力沒有白費，如哥林多後書12:9「我的恩典是夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上，顯得完全」。

這次在11/6國際圖書展開幕式受邀至佛館演出，能夠在一千多位佛教徒面前演出，見證神，不是因為我們拉得多好，或是我們多有名而受邀，而是讓外邦人看見了基督徒如何將神的愛給了有需要的人。佛館的館長還將此成為他們的館訓，她告訴她們的法師們說：「雖然我們與牧師有著不同的信仰，我們卻擁有着龐大的社會資源，卻只能提供場地給這群孩子，而牧師和他的同工沒有任何資源，卻將自己給了孩子。我們應該以此做為借鏡。」感謝主，「在我們裡面的，勝過這世界，力量大過一切」。

回想這一年來，這群孩子當中有學習障礙者、自閉症等，全校63個孩子當中就有47位來自弱勢家庭，曾有位女孩對校長說：她好開心能夠學小提琴，因為學小提琴不是她家庭環境所允許的，這是她連作夢都不敢想的。馬太福音25:40「你做在最小身上，就是做在我身上。」每當上完課，與孩子們一齊以禱告結束，全校師生一齊喊出「阿們」時，相信這是神所喜悅的馨香祭。



▲新南國小受邀第三屆中信盃全國少棒賽開幕典禮的表演

吳國驛牧師、楊薇如牧師、林基得傳道

在更生團契高雄分會10月23日在高雄大八飯店的募款餐會上，看著這三位校友們忙進忙出，一會兒招待客人，又主持節目，上台致詞，真道神學研究院的特色就是我們的畢業校友非常積極地參與監獄事工，在高雄區主委陳見岳牧師的帶領下，吳國驛牧師擔任辦公室主任，楊薇如牧師為高雄女監駐監牧師，林基得傳道則是搭配戒治所及少年監獄事工。

目前更生團契高雄區會購置辦公室及發展事工需要，募款餐會席開一百多桌，看見高屏教會界大力支持。真道神學研究院自成立以來，莊院長不只擔任過更生團契高雄分會主委，目前也擔任更生保護會



▲高雄更生團契服事團隊

高雄分會委員，鼓勵校友及在校神學生一同參與監獄事工，三位校友陸續加入更生團契參與事奉，在監獄裡輔導及陪伴監所的同學，過程中常要思考如何將聖經真理完整的傳授給監所的同學，在神學院所習得神學理論轉化成實際並且讓人容易明白，並且要配合監所整體的矯正及戒治計畫，讓監所管理階層能夠信任，符合政府及社會期待。

對於監獄牧養事工，不同於一般的教會牧養，還有更生人普遍在教會中沒有為他們量身訂做的小組，牧者不僅在監所牧養，他們出監後，還是對他們不離不棄，持續牧養。對於監所的牧養工作，吳牧師



▲更生人受洗

也提供一些心得，在輔導監所的同學，仍不避諱指出「生命本質」的問題，也就是人的核心問題，以「自我」為中心的罪必須處理，否則再多的安慰和關懷仍無法幫助人脫離罪的綑綁。

代禱事項

1. 為更生團契高雄區會的事工代禱：三位牧者（吳國驛牧師、楊薇如牧師、林基得傳道）在監所的佈道及牧養輔導，到各地方教會分享監獄事工及募款，願主同在賜福。
2. 更生團契推動『監監有牧、區區有家、人人有業』，盼有更多人投入高雄監獄、女子監獄、戒治所、高雄第二監獄、少女觀護所明陽中學的福音佈道及關懷事工
3. 透過天使樹計畫，期盼各地方教會能接觸關心受刑人子女。



▲楊薇如牧師在女監佈道



▲吳國驛牧師為更生人受洗

做在最小的身上

潘天益牧師 永光基督福音中心

八月十五日這天晚上，拜訪校友天益牧師和慧珠師母，以及他們的寶貝兒子佳恩。位在八卦寮的永光基督福音中心，天益牧師接續宣教士的開拓事工，與師母及眾弟兄姊妹在這片福音硬土中，默默耕耘。

說到天益牧師的呼召，小學三年級的池塘溺水事件，第一次聽見

主對他說：我要用你。國中時染上吸菸的壞習慣，但因為掩飾的很好，沒人知道。高二參加了聖光神學院的獻身研討會，回到校園，因著神的恩典，聞到菸味就想吐，就把菸戒了。

退伍後，因為有口吃的問題，想逃避神的呼召，但出埃及記第四章提到：摩西對耶和華說：「主啊，我素日不是能言的人，就是從你對僕人說話以後，也是這樣。我本是拙口笨舌的。」耶和華對他說：「誰造人的口呢？誰使人口啞、耳聾、目明、眼睛呢？豈不是我—耶和華嗎？現在去吧，我必賜你口才，指教你所當說的話。」神的話鼓勵了天益牧師，於是去聖光神學院接受裝備，爾後又在本校繼續道碩的學位，期間參與了監獄少年關護的事工，深得孩子們的信賴。

接續宣教士開拓的教會事工，牧會的過程經歷許多的波折和變動，感到挫折和沮喪，和師母常常一起流淚禱告，經歷到聖靈在當中的更新與安慰，主的管教與教導，同時感受到門徒訓練及恢復與主親近室禱告的重要。

永光福音中心附近的八卦國小，是天益牧師耕耘許久的地方，他常常擔任校園裡的和平之子，當新的校長上任時，牧師成為了新校長和學校老師之間的溝通橋樑，加上牧師對學校孩童的認識，校園裡每一位孩子都會和牧師熱情的打招呼。

最近另一件讓人感動的事就是，一位孩子因為加入棒球隊，需要理三分頭，他害怕被人取笑。於是天益牧師也去理了三分頭，鼓勵這個孩子說：「誰取笑你就是在取笑牧師！」。站在同理心的角度，牧師常在校園中陪伴孩子一起成長，獲得許多家長的肯定，教會所舉辦的營會，附近的家長都會把孩子送來參加，使福音信息能傳開。

代禱事項



- 1.願主帶領在牧會上更體貼主的心意，全然的仰望主的保守和供應，按著真理餵養及門訓，願教會裡的弟兄姊妹在靈性上更加渴慕神，願意擺上自己為主所用。
- 2.願主保守牧者家庭身心靈都健壯，主裡得安息，重新得力，奔跑天路不睆倦。
- 3.願主使用永光福音基督教會，成為八卦寮的燈塔，指引社區民眾歸向耶穌基督。
- 4.在八卦國小的福音工作能持續發展，以及配搭在地其他教會，福音機構事工接觸更多社區居民。

教會地址：高雄市-仁武區永仁街326號
電話：(07)374-7237



2016年11月13日，清晨從神學院出發，前往東港衛理堂。騎了將近一個半小時的路程，路過了可怕的林園發電廠，騎到屁股都發麻了，終於來到這充滿海味的小鎮。東港是美食天堂，有華僑市場的新鮮漁獲，但是最令我懷念的是半夜肚子餓的時候，可以去中正路的傳統市場吃宵夜，就是碳烤小饅頭抹上奶油，外面在淋上香濃的煉乳，搭配著奶茶。不過今天是要去參加主日禮拜，不是去當食尚玩家。

東港衛理堂位於東港鎮的光復路上，附近有著名的東昇餐廳。教會的門口有隻安靜溫柔的小黑狗Happy，在門外迎接著每個人。這個小而美的教會，有家庭式的溫馨。文揚傳道的證道分享也很襯托出約翰衛斯理的聖潔觀，雖然他才加入衛理宗沒多久的時間。今天剛好也是聖餐禮拜，所有的儀式完全依照著衛理宗的傳統來進行，每個啓應的禱文都帶給我深刻的反省和感恩。主日結束後一起享用愛宴，同時也和文揚傳道及內地會的澳

洲宣教士白天音 (Linda McKerrell) 有很多傳福音的心得分享。文揚傳道的師母在一旁則是細心地照顧孩子。看到教會裡有許多孩子們，只要孩子能來教會繼續接受真理的造就，對這個社會就是極大的貢獻。

東港鎮有四萬八千多的人口，除了天主堂，還有長老教會，國語禮拜堂，牧鄰行道會，及服務外配的希伯崙事奉中心，鎮內有許多的跨文化族群，除了外籍漁工，還有更多外籍配偶需要關懷，這區域急待福音事工的開發，共和里有許多退伍老榮民，眷村也開始改建，大鵬灣陸續有財團進駐經營觀光事業。鎮內身心障礙人口及隔代教養單親及弱勢兒童為數衆多，加上人口老化現象而發展的樂齡事工，雖然有許多社福機構駐點，相當多的人力投入，然而更要緊的是傳揚福音。文揚傳道和師母在這裡與當地的社福機構一起合作，關懷社區民眾，也協助OMF（內地會）宣教士拓展當地的福音工作，藉由查經班的方式，不僅造就弟兄姊妹，也能幫助宣教士學習語言。此外，藉由與社福機構的合作，也接觸許多未信主的社區志工，教會成為社區的好鄰居，見證主的愛。

雖然東港有著名的燒王船祭典，其用意是為了祛除惡靈及瘟疫，但願主與東港的衆教會同在，使福音進入他們當中，開啓他們的心眼，看見惟有耶穌基督能拯救。有許多福利機構已投入相當大的資源在幫助當地居民，但仍需要更多福音工人進入禾場，收割莊稼。歡迎各位校友來東港吃海產，到大鵬灣騎腳踏車，順道來看看文揚傳道夫婦和可愛三千金，為東港鎮祝福禱告。

代禱事項

(節錄自衛理公會網站簡介 <http://www.methodist.org.tw/donggang>)

1. 為新聞設之身障兒童家長支持小組代禱。
2. 為新聞設之崑泰長照中心週間福音主日代禱。
3. 105年度佈道所重點工作：「一對一門訓」、
「小組事工」推行順利代禱。
4. 與失親兒基金會事工連結，(服事對象為父母其中
一方已歿之學童)成立關懷站作個案跟進照顧。
5. 與伊甸早療和伊甸屏東中心事工連結，傳福音對象為：
a. 該機構非基督徒員工。b. 關懷個案之家庭。
6. 為母堂台南衛理堂的遮蓋與照顧向主獻上感恩。



教會地址：
屏東縣東港鎮光復路一段291號
電話:(08)8337911
傳真:(08)8337922



2016學年度第二學期【課程表】 2017/3~6月

歡迎牧者弟兄姐妹選修
學分可納入畢業學分

| 課目＼時間段 | 禮拜二 | 禮拜三 | 禮拜四 | 禮拜五 |
|---------------------|-------------------|-------------------|------------------|------------------------------|
| 08:10-09:00 | 敬虔禱告學 (全體) | 講道學 潘良謀牧師 | 21世紀師母學 張慧珍師母 | 詩歌智慧書 陳健文傳道 |
| 09:10-10:00 | | 講道學 潘良謀牧師 | 21世紀師母學 張慧珍師母 | 詩歌智慧書 陳健文傳道 |
| 10:10-11:00 | 希臘文查經 江季禎博士 | 全院大掃除 | 門徒訓練 殷福鴻牧師 | 系統神學 II 莊丁金院長 |
| 11:10-12:00 | 希臘文查經 江季禎博士 | 週間崇拜 (全體) | 門徒訓練 殷福鴻牧師 | 系統神學 II 莊丁金院長 |
| 12:00-02:00 | A週 | B週 | | |
| 02:10-03:00 | 佈道法-個人佈道 林明宏博士 | 新世代的教會領袖 譚策方博士 | 舊約歷史書 I 江季禎博士 | |
| 03:10-04:00 | 佈道法-個人佈道 林明宏博士 | 新世代的教會領袖 譚策方博士 | 舊約歷史書 I 江季禎博士 | |
| 04:10-05:00 | 佈道法-個人佈道 林明宏博士 | 新世代的教會領袖 譚策方博士 | | 當代神學 劉清虔牧師 |
| 05:10-06:00 | 佈道法-個人佈道 林明宏博士 | 新世代的教會領袖 譚策方博士 | | 當代神學 劉清虔牧師 |
| 夜間課程 07:30-09:30 | 詩班 傅碧梅老師 | | 普通書信 江季禎博士 | 生命倫理學 基督教死亡哀慟與關顧 洪新淵博士 |

註:2017年3月14日開始上課

歡迎選讀與訂購 博/碩士班 DVD/網路視訊 密集課程

以下課程我們都已製作成DVD，歡迎牧者／傳道
弟兄姊妹訂購，我們會以郵寄的方式寄給您！
訂購電話：07-8628000 姚姐妹

| | | |
|--|---|---|
| 邁可博士（美國） 佈道學（2學分） 新約中的屬靈生命（2學分） | 尼可博士（美國） 先知書（舊約及新約的今日先知）（2學分） 教牧書信（如何讓事工及教會增長）（2學分） 約翰福音與書信研究（2學分） 希伯來書研究（2學分） 福音與文化（2學分） 直到地極：路加與行傳合參（2學分） 聖經中屬靈的爭戰（2學分） 聖經中聖靈在今日的啓示（2學分） 參與神在聖經中的宣教（2學分） 馬太福音的好消息：耶穌，拉比和彌賽亞（2學分） 以賽亞書（2學分） 末世論（2學分） 成功轉型的領導（2學分） 護教學（2學分） | 張茂全博士（台灣） 從現今世界局勢看聖經中 六個末世事件（2學分） |
| 吳榮淵博士（美國） 釋經理論與實務（2學分） 釋經講道研究（2學分） | | 劉克明博士（台灣） 童年經驗與家庭重塑（2學分） |
| 泰勒博士（美國） 神的屬性（2學分） 基督與異端（2學分） | | 歐力仁博士（台灣） 新約神學（2學分） 基督教詮釋學（2學分） 宗教多元主義的省思（2學分） |
| 貝爾博士（美國） 21世紀的領導（2學分） 從耶穌到保羅（2學分） | | 周同培博士（美國） 羅馬書神學議題概要（2學分） |
| 布來恩博士（美國） 教會栽植與領導（2學分） | | 戴維禮博士（美國） 聖經考古學（2學分） 末世論（2學分） |
| 李歐娜博士（美國） 啓示錄（2學分） (神的門徒訓練手冊) | 葉高芳博士（美國） 婚前教育與輔導（2學分） 婚姻危機與輔導（2學分） 災難與危機輔導（2學分） 基督徒輔導與輔導者（2學分） 家庭生命週期的調適與輔導（2學分） 教會增長之鑰-家庭事工扎根（2學分） | 陳正榮博士（美國） 活出生命的特質（2學分） 活出你的命定（2學分） |
| 林純純博士（美國） 希伯來書（2學分） 教牧書信（2學分） | 梁雅安博士（台灣） 婚姻與家族治療理論及技巧（2學分） 家族治療技巧的運用與實踐（2學分） | 吳振孚博士（美國） 但以理書（2學分） 羅馬書（2學分） |
| 陸大齡長老（美國） 末世論（2學分） | 呂榮輝博士（台灣） 聖經之地地理（2學分） | 葉明翰牧師（台灣） 民俗佈道法－ 轉化民俗迎向基督的技巧（2學分） |
| | 莊丁金博士（台灣） 小先知書（2學分） | |

2017 春季 密集課



林純純博士

Rev. Dr. Chun Chun L. Hua

北美正道福音神學院教牧學博士，北美中華福音神學院碩士（主修輔導）。洛杉磯普世宣教神學院及歸主神學院教師，有多年牧會及教導經歷。現任光鹽傳播協會關懷牧師，洛杉磯和平台福基督教會教師。

歡迎牧者傳道弟兄姐妹報名
電話：07-8628000
地址：高雄市三民區明賢街65號
E-mail: logos.tw@gmail.com
網址：www.logos.org.tw

2017/3/6(一)-11(六) 上午8:00~12:00
 下午2:00~6:00

2017/3/6-8

課程名稱 舊約倫理學與教牧議題 (二學分)

以舊約聖經神學豐富的資源，對倫理問題作探討研究。舊約倫理不只是律法，它涵蓋的主題有大自然生態、土地、律法、公義、社會、家庭、個人道德等倫理。我們相信上帝對當時的信仰群體講話，今天也向我們這個時代、文化、社會的信仰群體講話，這樣的倫理背後有上帝一貫的要求。

本課程以現代舊約學者萊特牧師 (Chris J. H. Wright) 的大作“基督教舊約倫理學”(Old Testament Ethics for the People of God)為主軸，以上帝、以色列、土地「倫理三角」來探討，如何活用舊約倫理來思考回應處理當代教牧課題：要怎樣的把聖經的倫理原則，適當的運用到日常生活當中，更能認識上帝啓示的豐富，在生活中努力實踐，討神的喜悅。

2017/3/9-11

課程名稱 年長者事工理論與實踐 (二學分)

現今醫學進步，人類的壽命延長，這是一個逐漸步上高齡化的社會，一般人會有三分之一的歲月是在退休之後；如何幫助這些年長者，活得精彩、過得有意義並且提高他們的自我價值及自信心，都是當前教會可以推行的事工。

此課程以張宰金牧師的大作“松柏長青 (老年事工照顧指引)”一書為主軸，要我們學習如何幫助年長者認識老年的概論。退休面臨的一切問題有身心健康、經濟保障、休閒活動、人際關係、家庭變遷、居住安全、靈性成長及家庭角色的調適等等，以及如何去預備人生的最後一程：自助助人，讓我們繼續在恩典中成長，成為合神心意的子民。

真道神學研究院2016/9月～2016/11月徵信錄

| 2016/9 | 潘國明 | 1,000 | 張詠彗 | 1,000 | 譚策方 | 2,500 | 黃芳婷 | 1,000 |
|--------|--------|----------|--------|------------|---------|--------------|--------|-------|
| 李元樟 | 1,000 | 熊路加 | 1,000 | 莊瀛仁&林雅娟 | 10,000 | 廖麗霞 | 1,000 | |
| 莊丁金 | 2,500 | 李陳娥 | 500 | 張淑慧 | 3,000 | 謝李瑩 | 500 | |
| 李正國 | 1,000 | 陳鈺玫 | 1,000 | 陳國信&張瓊芳 | 15,000 | 蘇秀玉 | 1,000 | |
| 王知名 | 2,742 | 陳榮舜 | 3,000 | 曾華珍 | 2,000 | SANDY ARAMAK | | |
| 邱晨馨 | 2,000 | 蔡慕信 | 2,000 | 洪和平 | 2,000 | 大林長老教會 | | |
| 何秀容 | 2,000 | 王雪慧 | 1,000 | 劉應炎&黃麗卿 | 1,000 | 社團法人中華民 | | |
| 蕭鴻雄 | 2,000 | 謝淑貞 | 500 | 吳信安&黃秀香 | 2,000 | 國基督教徒錫安宣 | | |
| 洪秀玉 | 1,000 | 陳嘉靜 | 1,000 | 吳裕仁&蘇鼎慧 | 3,000 | 教協會 | 10,000 | |
| 楊碧玉 | 500 | 鄧勁伯 | 1,000 | 黃莊壬 | 2,000 | 藍田長老教會 | | |
| 周春月 | 2,000 | 王知名 | 5,300 | 劉清順 | 1,000 | 劉茗豐 | 1,000 | |
| 陳健文 | 14,000 | 李佳容 | 5,000 | 趙如棋 | 2,000 | 洪秀玉 | 5,000 | |
| 謝佐中 | 1,000 | 穆憶貞 | 1,000 | 林慕龍 | 1,000 | 謝佐中 | 1,000 | |
| 陳玉燕 | 2,000 | 邱永發 | 1,000 | 康得安 | 1,000 | 主知名 | 1,000 | |
| 伊甸基督教會 | 10,000 | 劉茗豐 | 1,000 | 董燕雲 | 500 | 陳健文 | 10,000 | |
| 林淨軒 | 200 | 郭瑞賓 | 2,000 | 林恩盈 | 200 | 陳智明 | 1,000 | |
| 遲惠美 | 1,000 | 潘良謀 | 5,000 | 陳美玲 | 1,000 | 林自強 | 5,000 | |
| 王秀蘭 | 100 | 財團法人基督教 | 48,200 | 2016/10 | 6,075 | 劉茗豐 | 1,000 | |
| 王知名 | 3,800 | 榮主教會 | 3,000 | 2016/10 | 陳淑君 | 1,000 | 中華聖召會 | 1,000 |
| 林自強 | 5,000 | 有志 | 100 | 董燕雲 | 500 | 鄧武雄 | 1,000 | |
| 陳智明 | 1,000 | 有志 | 300 | 林恩盈 | 200 | 季良慧 | 2,000 | |
| 鄧夙真 | 10,000 | 有志 | 500 | 陳美玲 | 1,000 | 梁愛芳 | 1,000 | |
| 史施喜美 | 5,000 | 李清藏&呂淑雲 | 3,000 | 林甜 | 500 | 楊國瑛 | 2,000 | |
| 劉秀妹 | 200 | 陳炳羣&陳張津美 | 2,000 | 2016/10 | 王美慧 | 2,000 | 洪秀玉 | 1,000 |
| 殷福福 | 2,000 | 有志 | 1,000 | 2016/10 | 簡文聰 | 2,000 | 何秀容 | 2,000 |
| 陳金葉 | 1,000 | 莊子安 | 1,000 | 2016/10 | 陳杏宜 | 200 | 蕭鴻雄 | 2,000 |
| 陸美玉 | 500 | 林阿玉 | 1,000 | 伊甸基督教會 | 5,000 | 張見寬 | 1,000 | |
| 廖恩平 | 100 | 黃榮華 | 1,000 | 中華聖召會 | 2,000 | 郭多麗 | 1,000 | |
| 林靜雲 | 500 | 朱飛燕 | 1,000 | 真道教會(5-9月) | 132,000 | 黃波 | 1,000 | |
| 陸恩得 | 4,000 | 陳麒雄 | 1,000 | 潘燕秋 | 2,000 | 譚策方 | 2,000 | |
| 田慶華 | 200 | 張淑慧 | 1,000 | 吳文豪 | 1,400 | 張霞飛 | 2,000 | |
| 張月娥 | 500 | 徐豪聰 | 1,000 | | | 莊淑惟 | 2,000 | |
| | | | | | | 胡麗香 | 1,000 | |
| | | | | | | 康得安 | 2,000 | |

2016/9～2016/11

財務收支表

單位：新台幣(元)

上期結緝 -448,358

2016年

9月收入 196,242
 9月支出 533,918
9月結緝 -337,676

10月收入 199,600
 10月支出 579,339

10月結緝 -379,739

11月收入 144,875
 11月支出 574,511
11月結緝 -429,636

本期結緝-1,147,051

2016/09-11月

建校基金

所羅門珠寶世家31,000
 吳文添&郭天佑 90,000
莊工金 2,000
合計 123,000

